
 

 

舊社國小健體領域第九冊(5 上)單元四教案 

單元名稱 
單元四  做自己 愛自己 

第 1 課  獨特的自己 

總節數 共 1 節，40 分鐘 

課程設計 蕭一強 
  

設計依據 

學習 

重點 

學習

表現 

1a-Ⅲ-1 認識生理、心理與社會各層面健康的概

念。 

2b-Ⅲ-1 認同健康的生活規範、態度與價值觀。 

3b-Ⅲ-1 獨立演練大部份的自我調適技能。 

領域

核心

素養 

健體-E-A1 

具備良好身體活動與

健康生活的習慣，以

促進身心健全發展，

並認識個人特質，發

展運動與保健的潛

能。 

學習

內容 

Aa-Ⅲ-2 人生各階段的成長、轉變與自我悅納。 

學習目標 

1.了解成長階段的生理變化。 

2.描述自己的外在特徵，並喜歡自己。 

3.體會成長的變化及其代表的意義。 

4.發揮自己的優點，建立個人的價值。 

5.以正向、積極的想法與行為，面對自己的缺點。 

教材來源 康軒健康與體育領域第九冊(5 上)單元四 

教學設備/資源 教室 

教學活動 

【活動一】喜歡自己 20' 

 

◎引起動機：繪本「失落的一角」 

 

㈠教師透過課本的成長日記引導學生思考在成長過程中，從哪些地方可以發現成長的現象？ 

1.身高、體重增加，例如：腳掌變大，鞋子穿不下。 

2.出現第二性徵，例如：女生胸部開始發育，男生有喉結。 

3.能力增強，例如：能輕鬆拿起重物。 

㈡教師說明隨著年齡的增長，身體外觀也會跟著改變與成長，但是多數人的長相和外貌卻不一

定會有很大的變化。 

㈢教師請學生描述自己的外貌，並思考自己的外貌帶來哪些喜悅或困擾？請學生逐一寫在紙條

上，將紙條捲好，投入教師事前準備的紙筒中。 

㈣教師抽出 5～8 張，針對紙條內容帶領全班討論與澄清，如果發現學生對自己的外表不甚滿

意，則加以勉勵與肯定。 

㈤教師補充說明，每個人的外表都是與生俱來的，應該學習接納自己、喜歡自己，而不是一味

的羨慕他人、否定自己。 

㈥重點歸納：發現自己生理上的變化，且能描述自己的外在特徵，喜歡自己並接納自己。 

 

【活動二】成長的喜悅 20' 

㈠教師說明成長的過程中，除了身體外觀的改變，個人的能力、體適能或人際關係上，也會有



 

 

一些轉變。試著以不同的角度來看待自己，成長的空間也會更寬廣。 

㈡請學生發表現在的你和以前比起來有哪些轉變？這些轉變代表著什麼意義？ 

㈢教師鼓勵學生要學會以積極、負責的態度來面對成長的變化。 

㈣重點歸納：發現自己能力或人際互動上的變化，了解其代表的意義。 

 

教學資源 

1.教師準備空白紙條和紙筒。 

2.教師準備「天生我才必有用」學習單（詳見教師手冊第 115 頁參考資料），課前請學生訪問

一位家人和一位同學，說出學生的優點和專長。 

3.教師準備繪本「失落的一角」一書（文．圖：謝爾．希爾弗斯坦，翻譯：鍾文音）進行故事

講述。亦可至 Youtube 搜尋「失落的一角」影片或參考資料。 

4.教師準備「我的行動計畫」學習單。（詳見教師手冊第 116 頁） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

110 學年度彰化縣舊社國小教師專業發展實踐方案 

表 3、教學觀察（公開授課）－觀察後回饋會談紀錄表 

授課教師：   蕭一強     任教年級：___五年級_____任教領域/科目： 健康    

回饋人員：     蕭銘桂      任教年級：    (選填)任教領域/科目：    (選填) 

教學單元：；教學節次：共 4 節，本次教學為第 1  節 

回饋會談日期：__111_年_11__月_16__日地點：__教務處__ 

請依據觀察工具之紀錄分析內容，與授課教師討論後填寫： 

一、 教與學之優點及特色（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生同儕

互動之情形）： 

1.教師於課程教學中引導學生如何進行討論指令能明確。 

2.學生能掌握課程進行節奏，並做適當的回應，各小組成員間的任務均能配合教 

  學活動設計之內容。 

3.學生能根據教師的引導，討論重點並發表。 

4.學生與老師的互動良好。 

5.評量方式的運用適宜，能讓學生達到各項評量目標。 

6.每個學習段落，教師都會結合學生回答，歸納與總結學習的重點，整理寫於黑 

  板來總結。 

 

二、 教與學待調整或改變之處（含教師教學行為、學生學習表現、師生互動與學生

同儕互動之情形）： 

1.有些學生未參與課堂上的口頭發表，老師可以依學生的差別性，協助學生有基 

  本的回應。 

2.學生在小組討論後，宜讓學生有更充分時間把剛剛所討論的結論好好呈現。 

 

三、 授課教師預定專業成長計畫（於回饋人員與授課教師討論後，由回饋人員填

寫）： 

成長指標 成長方式 內容概要說明 協助或合 預計完



 

 

(研讀書籍、參加研習、觀看錄影

帶、諮詢資深教師、參加學習社

群、重新試驗教學、其他：請文字

敘述) 

作人員 成日期 

A-3-1 
 

▓1.優點及特色 

□2.待調整或精進之處 

公開課堂，讓其他

教師觀摩教學活動

中，學生能討論並

紀錄所學主題內容

的引導技巧，以及

老師於過程中如何

適度引導學生學習 

，並提醒學生如何

掌握重點。 

 
110 年 11
月 16 日 

     

     

（備註：可依實際需要增列表格） 

四、 收穫： 

    老師帶領學生進行有趣的討論，學生參與熱烈，班級氣氛良好! 

 
 


